
Hogy mire gondolhatott Dewey 1926-ban a „jobb út alatt” , ma már nem tud­hatjuk, de azt igen, hogy a könyvek mellett létezik másik út is az információ­hoz. „E másik úttal” , a digitális információ kérdéseivel központi helyen fog­lalkozott az ALA 2001. évi téli konferenciája, melyen jelen lenni magyar könyvtárosként, nem csupán ígéretes (és kellemes) élmény volt, hanem lé­nyegesen több ennél. Az ötnapos konferencia eladásai után ugyanis a részt­vevők szakmai öntudatukban megerősödve, hivatásuk fontosságának teljes tudatában távoztak a konferenciáról. Nancy C. Kranach, az ALA jelenlegi el­nöke azzal a hasonlattal élt vitaindító előadásában (http://www.ala.org/ kranach/mw2001_prog.html), hogy a könyvtár szerepe olyan, mint egy hídé. A könyvtárak azok a demokratikus alapintézmények, amelyek lehetővé te­szik, hogy az információval kevésbé ellátottak is hozzájussanak, ill. lehetősé­get kapjanak az őket megillető, például digitális tájékozódáshoz.
A beszámoló 1. részét lapunk 2001. 1. számában olvashatták
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A csaknem 9,7 millió km2 területű Amerikában, ahol a lakosság száma 275 millió, a könyvtárak 95%-ából ingyenesen elérhető' a világháló. A gyors technológiaváltások és a burjánzó információforrá­sok következtében a könyvtárak szükségképpen fo­lyamatosan változó, dinamikus helyekké váltak, amelyekre azért is van nagy szükség, mert a napi 4 millió oldallal gyarapodó webhelyek mellett, egyre nehezebb a tájékozódás és a célzott információkere­sés.Más előadók is (pl. Larry Irving, a Clinton kor­mányzat tájékoztatási és információs tanácsadója, 
Jorge Schement a pensylvaniai egyetem információ- politikai intézetéből, aki a Congressional Hispanic Caucus1 elnöke) Karen Buller tanácsadó, az Orszá­gos Indián Telekommunikációs Intézetből) a könyvtárak nélkülözhetetlen szerepét hangsúlyoz­ták a digitális információhoz jutás körüli egyenlőt­lenségek megszüntetésében. Ugyanakkor felhívták a figyelmet egy másik problémára is, nevezetesen arra, hogy az USA lakosságának 30%-a már nem angol, hanem más (pl. spanyol) anyanyelvű, s a kö­zeljövő népesedési trendjei szerint 25 év múlva a dol­gozóknak már 40%-a tartozik e kisebbséghez, miköz­ben a nyugdíjasok 75%-a angol-amerikai lesz.
Karen Buller anyanyelvén tartott előadásában el­mondta, hogy az indián őslakosok helyzetét figyel­men kívül hagyják a statisztikák. Meglepő volt hal­lani, hogy a ma is matriarchátusban élő indián kö­zösségek mintegy felében megtalálható az otthoni telefon, (pl. a Navajo indiánok 17%-a rendelkezik telefonnal), bár a rezervátumokban elszigetelten élő őslakosság még nagyon messze van az informá­ciós lehetőségek kihasználásától.E problémakör egy másik aspektusára hívta fel a fi­gyelmet Laurie Lipper (igazgató, Gyerekek Társasá­ga), aki arról beszélt, hogy a digitális szakadék nemcsak a felnőttek társadalmában létezik, hanem kialakult a gyerekek között is. Elég arra gondolni, hogy a gyerekek 32%-a nem angol anyanyelvű2, mi­közben az internet szolgáltatásainak 87%-a angolul folyik. Ez derült ki abból a 2000 tavaszán folytatott átfogó, országos vizsgálatból, melyben a szakembe­rek 1000 kiválasztott weboldalt elemeztek -  többek között -  abból a szempontból is, hogy mennyiben

hasznosak azok a gyerekek számára. A vizsgálatból kiderült az is, hogy a különböző nemzetiségű ame­rikaiak elsősorban helyi információkat szoktak ke­resni (pl. munkahellyel, lakással, szórakozással, ta­nulással, kulturális lehetőségekkel kapcsolatban), ugyanakkor az 1000 weboldalból ilyen jellegű csak 6%-nyi volt. A kifejezetten hátrányos helyzetűek számára segítséget adó oldalak aránya már csak 1%-nyit tettek ki. Arra a szomorú tényre is felhívta a figyelmünket az előadó, hogy a felnőtt amerikai­ak mintegy 22%-ának olvasási, kulturális szintje az 5-6. osztályos iskolai szintnek felel meg.Volt olyan előadó, aki az internet fontosságának el­ismerése mellett, szót emelt a könyvtárak hagyomá­nyos szerepének megtartása érdekében is, rámutat­va arra, hogy a könyvtárak nemcsak információköz­vetítő helyek, hanem közösségi találkozóhelyek is, s ezt a hálózat nem tudja pótolni.
Referenszasztal a kibertérbenAmióta Benjamin Franklin támogatásával az első közkönyvtár megkezdte működését Amerikában, az amerikaiak mindig a legnagyobb természetesség­gel használták könyvtáraikat. Az OCLC és a Kong­resszusi Könyvtár közös szervezésében tartott szim­pózium előadásaiból kiderült, hogyan működnek most a XXI. században „falak nélkül” a 100-150 év­vel korábban alapított könyvtárak.A csak virtuálisan összekapcsolódó könyvtárakról, a falak nélküli könyvtárakról bőséggel szolgáltak statisztikákkal az előadók. Megtudhattuk, hogy míg 1996-ban az USA-ban 15 millió háztartásban létezett internet kapcsolat, addig 1999-ben már 45 millió háztartásban volt elérhető. Az internetet használók száma évi 25%-kal nő; 1997-ben szemé­lyenként átlagosan évi 27 órát használták az inter­netet, s várhatóan ez a szám 2003-ra már 192 óra lesz; több mint 3,56 millió oldal található a weben, s egy-egy weboldal átlagosan 70-75 napig él; az in­ternet használók 30%-ának van saját weboldala. Az internetet legnagyobb arányban a gyerekek és a ti­nédzserek használják. Bármely két weboldal csu­pán 19 klikkelésre van egymástól, s nincs olyan in­dexelő program, amely képes lenne az internet
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16-18%-ánál többet indexelni, a keresőmotorok is csak internet 42%-át képesek lefedni; s több mint 300 millió e-mailt küldenek naponta csak az USA területén, s várható, hogy rövidesen az interneten olvasható anyag fele már nem angol nyelvű lesz.A ma könyvtárosának ezen adatok ismeretében kell „elhelyeznie” referenszasztalát a kibertérben. A kutatóknak egyébként ma is arra van szükségük, amire korábban is, azaz használható, megbízható, ellenőrizhető információra. A könyvtárak feladata is ugyanaz maradt, mint ami eddig volt, beszerezni és feltárni a dokumentumot, majd szolgáltatni az in­formációt; pusztán a környezet változott meg, mely ma már sem helyhez, sem időhöz nincsen kötve.
Az épülő virtuális referenszasztal
Az OCLC és a Kongresszusi Könyvtár szervezésében megtartott szinpoziumon elsőként Jay Jordan, az OCLC elnöke beszélt a szervezet történetéről, majd 
Winston Tabb (Kongresszusi Könyvtár) az OCLC és a Kongresszusi Könyvtár együttműködésének tör­ténetét, sajátosságait és a témához kapcsolódó új szolgáltatásokat ismertette röviden. A non-profit szervezet ma már 76 ország 38 ezernél is több könyvtárának nyújt szolgáltatást. 1971-ben bevezet­ték az Online Union Catalogot, melyet ma a vilá­gon mindenütt használnak. A 400 nyelvű -  köztük egy 1999-es adat szerint 91 469 magyar rekordot is tartalmazó -  755 millió helyszínről használható ka­talógusrendszert a tag- és az együttműködő intéz­mények vehetik igénybe.Az elmúlt években egy új típusú szolgáltatás, az elektronikus (digitális) referensz jelent meg, mely az internetnek köszönhetően egyre nagyobb szerep­hez jut a könyvtári világban. David Lankes (Syra- cuse-i Egyetem Információs Intézet) felmérése sze­rint a felsőoktatási könyvtárak 97,3%-ának van weboldala és 44,5%-ának van digitális referensz szolgáltatása. Amióta az olvasók, kutatók által fel­tett kérdések és a könyvtárosok válasza elektroni­kus úton (e-mail, chat, web stb.) és nem kizárólag személyesen vagy telefonon történik, szükségessé vált a digitális referensz szolgálat intézményesítése. Ehhez közös minőségi és technikai normák kifej­

lesztésével az „asynchronous” és a „real time” szoftver bevezetésére volt szükség, de az alapok a hagyományos referensz szolgáltatásra épülnek. A referensz könyvtárosok számára eljött az idő, hogy a szerepüket szűrőként, szakértőként és tanácsadó­ként is jellemezzék, még, ha tényleges gyűjtemény nincs is mögöttük.Az OCLC és a Kongresszusi Könyvtár között kiala­kított új típusú digitális referensz szolgáltatásról, a (Collaborative Digital Referens Service (CDRS)-ról 
Diana Kresh számolt be bővebben.
A digitális referensz szolgáltatásra 
épülő együttműködés, a CDRSEddig nem volt olyan korszak a történelemben, amikor a könyvtárak küldetése a technikai fejlődés hatására nyert volna megerősítést. A napjainkban zajló technikai fejlődés az információszerzés terén azonos mértékben alakított ki új lehetőségeket mind a könyvtárak, mind az információs szakem­berek, mind pedig a kutatók és a könyvtárhaszná­lók számára. Bár az internet az emberek életét alap­vetően megváltoztatta, a könyvtárosoknak változat­lanul kínálniuk kell használóik számára egy jól strukturált állományt, ugyanis ahhoz, hogy egy ku­tató sikeresen tudja elérni az információt, azt min­denkor szervezni, rendszerezni, frissíteni kell. Egy profi könyvtárosnak meg kell találnia az összefüg­géseket és a relevanciát, vagyis azt az információ­hoz tarozó plusz értéket, amit ő tesz hozzá az infor­mációhoz azáltal, hogy azt feldolgozta.Az interneten lévő strukturálatlan és ellenőrizetlen információ pusztán labirintus, s a könyvtárosok fel­adata, hogy hidat építsenek az információt szolgálta­tók és a felhasználók között feszülő szakadék felett. Az előadó által ismertetett új program mindehhez remek hátteret biztosít, s a könyvtárak közötti együttműködésre épít. A könyvtári együttműködés­nek gazdag hagyományai vannak az állományvéde­lemben, a katalogizálásban, a feltárásban, s most már a virtuális könyvtárak kialakításában is.A CDRS program alapja az ún. American Memory 
Projectben3 gyökerezik, melynek lényege, hogy a
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résztvevők az OCLC révén használják egymás állo­mányát és igénybe veszik egymás szolgáltatásait. Összekapcsolva az egyes könyvtárak referensz szol­gáltatásait, a CDRS egyesíti a helyi gyűjtemények speciális ismereteit és hozzáférhetőségét. A kapcso­lat során egy professzionális könyvtáros mindig el­érhető lesz, aki az olvasónak segíthet mind a digitá­lis, mind az analóg forráskutatásban, függetlenül at­tól, hogy hol van helyileg a segítséget kérő olvasó.A szolgáltatást tervező program három komponens­re épült a) a modell felállítása, b) a kérdések és vá­laszok bemutatása, c) a válaszok nyomon követése és megőrzése a jövő szempontjából.A Kongresszusi Könyvtár a projektben résztvevő könyvtárak képviselőivel munkaértekezletet tar­tott, a hálózati tennivalókról és a hivatali előírások kidolgozásáról. Kialakították a tagkönyvtárak szol­gáltatási szintjét meghatározó egyezményt (Service Level Agreement -  SLA), melyben rögzítették a tag­könyvtárak referenszterületét, s azt, hogy milyen szinten vesznek részt, vállalnak felelősséget a CDRS munkájában. A könyvtárak kapacitásuk és anyagi lehetőségeik szerint a következő szinteken vehetnek részt az együttműködésben:© kérdezőként és válaszolóként;© csak kérdezőként;© kérdezőként, s egy meghatározott időszakon be­lül válaszolóként.A partnerkönyvtárak között az SLA segít a szere­pek és a felelősségi körök kialakításában, figyelem­be véve az egyes államok szerzői jogi és ehhez kap­csolódó törvényeit. Meghatározza az egyes könyvtá­rak számára a CDRS tagság díját is, mellyel az egyes könyvtárak a saját szintjüknek, igényeiknek és lehetőségeiknek megfelelő mértékben tudnak részt venni az együttműködésben.A kísérleti program három szakaszban futott. Az első szakaszban a könyvtári szakterületek hatásfo­kát vizsgálták az interneten továbbított kérdéseken keresztül. Ennek eredményeképpen több adatbá­zist egységesítettek. A második szakaszban kibőví­tették a résztvevő intézmények számát 10-ről 17-re, s növelték a kérdések számát, elvégezték az adatbázis revízióját; beindították a kísérletet olyan

szoftverekkel, melyek helyi kérdés-továbbítóként működnek, s döntöttek a munkatársak oktatásá­nak szükségességéről, valamint meghatározták a CDRS irányító testületének funkcióit.A harmadik szakaszban a munkafolyamatok üteme­zésére került sor, melynek keretében megállapod­tak a szükséges használói kézikönyvekről, s kialakí­tották az automatizált visszacsatolási rendszert.A munka mérésére, értékelésére és a normák meg­állapítására a Digitális Referensz Szolgálat Minősé­gének Megállapítása: Kutatási tájékoztató c. rész­program szolgált.A program 2001 márciusában kezdődött és 2002 ja­nuárjáig tart. A 10 hónapos program fő feladata a fent említett módszertani könyv megírása a tag­könyvtárak képviselőinek bevonásával. A könyvtá­raktól és szervezetektől befolyó mintegy 100-150 ezer dollár részvételi díjból szeretnék fedezni a program költségeit. A résztvevők lehetőségeiktől és a projekt iránti elkötelezettségi szintjüktől függően könyvtáranként 5-10 ezer dollár részvételi díjat fizet­nek.A digitális referensz szolgáltatás értékeléséhez, fel­becsüléséhez a követhető mérhető tényezőkre he­lyezik a hangsúlyt: 1) a válaszok minősége, 2) a fo­lyamat hatásosságának és eredményességének mé­rése, 3) gazdaságossági eredmények -  a digitális referensz szolgáltatás költségei és költségvetése, 4) a használói elégedettség mérése.© A program első két hónapjában a cél a digitális referensz szolgálat és a kapcsolódó területek ren­delkezésre álló forrásainak értékelése, a prog­ram weboldalának felállítása és tanácsadó testü­let megszervezése volt.© A következő, ugyancsak két hónapig tartó sza­kaszban a fő feladat a partnerkönyvtárak gyakor­latának áttekintése és a kiválasztott esettanul­mányok bemutatása a szolgáltatás weblapján.© A harmadik, időben dupla hosszúságú szakasz­ban, a minőségi szabvány kifejlesztése és teszte­lése a cél,© míg a záró utolsó két hónap feladata a végleges esettanulmány elkészítése és bemutatása a III. 
Virtuális referenszasztal c. konferencián 2001 no­vemberében Atlantában.4
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A 2001 októberében megkezdődött kísérlet kutatá­si tájékoztatójaként jelen levő előadó, megállapítot­ta, hogy a digitális referensz szolgálat nem csupán hozzáadódik a könyvtárak munkájához, hanem las­san meghatározó szolgáltatásukká válik.Az OCLC-nek a következő három évre tervezett fej­lesztéseivel kapcsolatban a szervezet két jelenlévő igazgatója utalt az OCLC együttműködési készségé­re s arra, hogy vezető szerepet kívánnak betölteni a kialakult hálózat támogatásában, a kereskedelmi szolgáltatókkal való kapcsolattartásban a kérdések cseréje, a mérhető és elszámolható normák kifej­lesztése érdekében. Az OCLC részvétele a Digitális Referensz Szolgáltatásban tehát nem korlátozódik pusztán a szolgáltatásokra, hanem magától értető­dően jelenti a program valamennyi résztvevője szá­mára kínált egyéb segítséget és támogatást.
Frank Hermes igazgató részletesebben is beszámolt az OCLC 3 éves terveiről, melyek központi kérdése a WorldCat átalakítása. A World Catból linkek köz- beiktatásával Extended WorldCat-et hoznak létre, összekapcsolva a webes információkat a könyvtá­rakkal s a webes keresések eredményeként kiválasz­tott digitális irodalom megkapható az OCLC archí­vumából.
Digitális referensz szolgáltatások a gya­
korlatbanA digitális referensz működésének tapasztalatairól többen is beszámoltak, így pl. Paul J. Constantine a Cornell Egyetemről. A humán és társadalomtudo­mányi kutatókönyvtár fizikailag 3 gyűjtemény, vir­tuálisan egy könyvtár, egy referensz szolgáltatással. Az egyetemi hallgatók nagy százaléka már nem ve­szi igénybe a hagyományos szolgáltatásokat, melye­ket a digitálisan hozzáférhető sok forrás lehetősége visszaszorított. „A digitális könyvtárak alapvető té­nyezője a referensz szolgáltatás, melynek napi 24 órában, magas technikai színvonalon elérhetőnek kell lennie” -  jelentette ki Paul Constantine. Ak­kor, amikor pl. az Askjeeves kereskedelmi refe­rensz szolgáltatóhoz napi több mint 4 millió kérés

érkezik, az elektronikus források használata nélkü­lözhetetlen.A Cornell Egyetem könyvtáraiban a digitális refe­rensz a kilencvenes években az e-mail szolgáltatás­sal kezdődött, 1994-ben indították be az on-line konzultációt, amelyet napi 24 órában, a hét összes napján el lehet érni. A kísérleti videokonferencia 1997-ben indult, de technológiailag még nem áll rendelkezésre ez a szolgáltatás. A kérdések az egye­tem jelenlegi és hajdani diákjaitól, valamint az ok­tatóktól érkeznek. A CDRS munkájához a múlt év­ben kapcsolódnak és azóta kínálnak LiveHelp szol­gáltatást is. A LiveHelp a LivePerson elektronikus kereskedelmi ügyfélszolgálatban alkalmazott szoft­vert használja, melyhez csupán egy hálózati csatla­kozás és egy webkereső rendszer szükséges. Ez biz­tosítja a tárolt válaszok szervezett adatbázisát, a tá­voli használóknak pedig élő, interaktív szolgálta­tást kínál a weboldalákhoz való hozzáféréssel. A di­gitális referenszt egyelőre kísérleti jelleggel működ­tetik, mert még sok tanulmányozásra van szükség a használók viselkedéséről, szükségleteiről és az új technikával szembeni szokásaikról és nem utolsó sorban e szolgáltatás költségeiről. Ő is hangsúlyoz­ta azonban, hogy e szolgáltatások fejlesztése nem jelentheti a könyvtár tradicionális szolgáltatásainak feladását.A könyvtáraknak azért is érdemes felvállalniuk az elektronikus referenszt, mert azt is lehetővé teszi, hogy a más időzónákban lévő kérdezők számára időtől függetlenül kínálja a szolgáltatást.Született egy program a dél-kaliforniai könyvtárak számára is azzal a céllal, hogy a weben keresztül 24x7 órán, azaz a hét minden napján időtől függet­lenül használható szolgáltatást alakítsanak ki. Ami­kor a használó információt keres e terület könyvtá­rainak weblapján, a szoftver lehetővé teszi a könyv­tárosok számára a weben való vezetést a „kövess engem böngészve” technikával. A weboldalt böngé­sző használó számára a könyvtáros is választhat a „megosztott oldal” technikát követve. Ha a haszná­ló a weben vagy katalógusokban akarnak böngész­ni, akkor a könyvtáros és az olvasó együtt töltheti ki a kereső formanyomtatványt az osztott forma­
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nyomtatvány szoftver segítségével. Ekkor a könyv­táros és az olvasó élő telefonvonallal vagy élő kap­csolattal -  ha az olvasónak van szabad vonala -  be­szélhet a szoftverbe épített chat funkció segítségé­vel. Amikor a tranzakció befejeződött a szoftver az olvasónak elküldi e-mailen a teljes iratcsomagot, a beszélgetés dokumentálását és a meglátogatott web­oldalákat.Egy másik előadásban közkönyvtárakban kialakí­tott elektronikus referenszről hallhattunk.Az első közkönyvtári csoport 2000 tavaszán kezdte meg szolgáltatásait, de egyedileg kezdve a szolgálta­tást ennél korábbi tapasztalatokkal rendelkezik a Santa Monica Közkönyvtár, ahol már 1989-ben be­vezették az e-mailre épülő referenszt, tehát komoly múlt, gazdag gyakorlat áll mögöttük. A könyvtár vezetője, Nancy O'Neil beszámolójában néhány olyan kérdést vetett fel, melyet minden könyvtár­nak érdemes végiggondolni mielőtt digitális könyv­tár létrehozásába fogna, így például: hogyan felel meg a digitális referensz szolgáltatás a könyvtár küldetésének; a munkatársak és a vezetés kellően felkészült-e a változásokra, hogyan illeszkedik ez a szolgáltatás a könyvtár hagyományos munkájába, rendelkezik-e a könyvtár a megfelelő technikai inf­rastruktúrával stb.Az e-mailen keresztül történő elektronikus refe­rensz szolgáltatás, mivel nincs könyvtári tagsághoz kötve, egyetemesnek mondható, s megfelelő eszköz megléte esetén bárhonnan elérhető. Az interaktív referensz szolgáltatás telefonos szolgáltatásnak fe­lel meg, ahol a hangsúly a webes és egyéb elektroni­kus források elérésén van.A CDRS a tagkönyvtárak teljes állományával illesz­kedik a könyvtárak tájékoztató szolgálatába. A szol­gáltatás nem elhanyagolható vonzataként elemezte a szónok a közkönyvtárak munkaerő kérdését, a dolgozók folyamatos továbbképzését, a szakterüle­tek elosztását, a referensz szolgáltatás értékelését. Az ezzel a témával foglalkozó előadásokban az elő­adók külön hangsúlyozták, hogy az AskA Service5 nem ellensége a könyvtáraknak, mert az informáci­ós üzlet nem helyettesíti, nem teszi feleslegessé a könyvtárosokat, mert a lényeg változatlanul az,

hogy az olvasó szolgálata érdekében a meg kell ta­lálni és fel kell kínálni a legjobb forrásokat.
Nancy Kranich ALA elnök a lényegre tapintott, mi­kor úgy fogalmazott, hogy a könyvtárak a demokrá­cia sarkkövei, de rámutatott arra is, hogy világosan kell látnunk, az intenzív internethasználat korában újra kell gondolnunk azokat a demokratikus elve­ket, amelyeket az Amerikai Alkotmányban rögzítet­tek, hogy valóban mindenki számára elérhetőek le­gyenek az ismeretek és tudás forrásai.
Jegyzetek, felhasznált irodalom1. Congressional Hispanic Caucus (Dél-Amerikai Származású Képviselők Társasága), alakult 1976-ban, jelenleg 18 tagja van.2. A Census Bureau 2001 márciusában kiadott Current Population Reports c. dokumentuma szerint a külföldön született gyerekek aránya 5,1%, azoknak a száma, akiknek legalább egy szülője külföldön született: 14,8%.3. American Memory Poject (http://cWeb2.1ocgov/ammem) James H. Billington (LC) kezdeményezésére 1990-ben in­dult. A program az egyedi fotó, térkép, kézirat és más spe­ciális formátumú anyagok elektronikus úton történő ter­jesztésével kezdődött. 1995-ben része lett a National Digital Library programnak. Ennek keretében napjainkban már több mint 70 on-line americana található a weben, me­lyek az USA történelmi és kulturális hagyatékának részévé váltak. Több mint 7 millió tételt és száznál több történelmi gyűjteményt tartalmaz. Több intézménnyel együttműköd­ve mintát adnak arra, hogyan kell megszerezni és megőriz­ni a digitális képeket. Megkezdődtek a kísérletek a válogatá­si kritériumok meghatározására.4. A Virtual Reference Desk (VRD) az USA Oktatási Miniszté­riuma által válogatott program, melynek célja egy magas szintű digitális referensz szolgáltatatás (AskA) létrehozása. Az AskA legmagasabb szinten a leghozzáértőbbektől kapja a választ. A Collaborative AskA Service program összekap­csolja a használót a szakértővel. A szolgáltatások közé tarto­zik többek között az Art and Education AskA Services, a Commercial Digital Reference AskA Services.5. Askjeeves -  1996-ban Garrett Gruener, a Virtual Microsys­tem alapítója és a David Warthen, az Askjeeves vezető tech­nológusa (a természetes nyelvek szakértője) ötleteként szü­letett meg. 1997 áprilisában megjelentették az első -  hirde­tések által -  támogatott hozzáférhető weboldalt (www.askjeeves.com), 1998 tavaszán vezették be a prog­ram gyermekbarát verzióját (Askjeeves for Kids (www.ajkids.com) néven.
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